

# ОЛЕКМАН

♦ Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.  
● ЧЕТВЕРГ, 3 июня  
1999 г. № 60 (8021).  
♦ Газета издается с марта 1933 года.

## ПОСЛЕ ПАВОДКА — СНЕГ

Первый день лета стал для олекминчан вторым днем неожиданно вернувшейся зимы. Обильные снегопады, минусовые температуры по ночам нанесли нынче второй удар по земледельцам.

Сначала аграриев озадачил паводок. Все луга и пашни, находящиеся в пойме Лены, оказались затоплены водой и забиты льдом. Огромные глыбы слезоточат на угодьях кооператива «Сайды» и государственного предприятия «Дабанское», превращая сенокосы и поля в сплошное болото. Органику, которую возили зимой, смыло, зато нанесло гребни песка и хлама. На некоторых прибрежных участках плодородный слой смыт до камней.

Хлеборобы — народ битый, на милость природы не очень-то надеются. Пользуясь благоприятными днями в конце мая, они начали сеять зерновые на возвышенных местах, благо семена и техника были заблаговременно подготовлены.

Больше тысячи гектаров засеяли в агрофирме «Олекминская», 535 — в МТС «Абагинская», 130 — в ГУП «Улахан-Мунку». Всего по состоянию на 28 мая по улусу было засеяно зерновыми 2238 гектаров — почти на 400 больше,

чем на этот же день в прошлом году.

Дружно взялись и за картофель. В шесть раз опережая прошлогодний темп, им удалось занять 99 гектаров. Только КП «Саняхтахское» высадил клубни на 73 гектарах.

В общем, на часы не поглядывали, работали до пота, радовались, глядя на буйные всходы. В агрофирме зазеленели пшеничные поля, выкинули стрелку семена ячменя в ГУП «Рассвет», и на тебе — трое суток валит снег, да еще с морозцем. По ночам температура опускается до минус 5. На 300 гектарах урожай может погибнуть на корню. Под вопросом еще сотни гектаров посевов, где нежные ростки проклюнулись. Беспокоит земледельцев и судьба высаженного картофеля.

Каков прогноз на итоги посевной? С таким вопросом обратился я к главному агроному сельхозуправления А. Копылову.

— Задание Президента республики М. Е. Николаева по зерновому будет выполнить очень сложно, — сказал Андрей Юрьевич и начал перечислять: — Сильно пострадали от наводнения, не просохли после паводка и сейчас находятся под снегом пашни Кычи, Первой Абаги, Каландаршильского отделения агро-

фирмы. Это около 600 гектаров.

Напомним, что Президент поставил задачу получить 800 тонн зерна агрофирме «Олекминская» и 400 тонн — МТС «Абагинская».

Практика показывает: если до 10 июня зерновые не посеять, то зерно уже не получишь. Таким образом у олекминчан выпадает из севооборота, вместе с погубленным урожаем, около тысячи гектаров.

Под пленкой, которой занято 2336 квадратных метров, неплохо поднялась рассада капусты и свеклы, а высаживать ее некуда: нагорные участки уже засеяны, пойменные — еще в воде. Высевные овощные пострадали во всех хозяйствах.

Не утешают и синоптики: в первой декаде июня они прогнозируют дневные температуры до плюс 5, ночные — до минус 5. Во второй декаде будет чуть-чуть теплее, и только в третьей декаде, возможно, начнется настоящее тепло.

Вчера начальник сельхозуправления М. Тумусов посетил агрофирму и привез обнадеживающий результат: зеленые ростки, похоже, выдержали первый заморозок. Что будет дальше, покажет время.

В. СЕЛИВАНОВ.

## ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ — ЗЕРНО

О делах производственного сельхозкооператива машинно-тракторной станции «Абагинская», планах на будущее рассказывает ее директор М. И. МАКСИМОВ.

В нашей машинно-тракторной станции трудятся 186 человек. Чуть более 100 из них работают на центральной усадьбе и составляют костяк механизаторов. Среди них есть и те, кто трудился еще в бывшем совхозе. Это в основном дети бывших механизаторов, давно уже живущие самостоятельными семьями. — Семенов Николай, Аржаков Семен, Владимир Тарасов, Наталья Афанасьева, Павел Маркин, Михаил Бубякин, Александр Малых, братья Иван и Геннадий Артемьевы. Из молодых их коллег стоит отметить Владимира Акимова, Игоря Куприянова, братьев Евгения и Алексея Колосовых и многих других.

Хозяйство наше, впрочем, как и вся Олекма, славилось неплохими урожаями зерновых, да и по сей день основное направление его — зерноводческое. Однако следует признать, что в какое-то время достигнутое в былые годы было упущено. Урожай зерновых, впрочем, как и кормовых, в предприятии, именовавшемся тогда совхоз «Димитровский», заметно упали. Дело дошло до того, что на отдельных полях гектар давал всего по 2 центнера зерна. Правда, в последние годы положение несколько стабилизировалось. К примеру, в прошлом году на круг мы взяли по 14 центнеров.

В чем я вижу причину спада? На мой взгляд, в первую очередь она кроется в распылении сил, желании объять необъятное. Ведь имея большой зерновой клин, выращи-

вая кормовые, а наше сельхозпредприятие было одним из крупнейших животноводческих в районе, мы занимались еще и возделыванием картофеля. Под эту культуру было занято 160 гектаров.

После распада совхоза «Димитровский» в составе МТС «Абагинская» осталось лишь два его подразделения, бывшее 2 Нерюктяйинское и сама центральная усадьба с ее машинно-тракторной станцией, и мы решили в основном специализироваться на выращивании зерновых. Правда, при этом роль пасынка не отводится и животноводству. При всей убыточности отказаться от этой трудоемкой, требующей больших затрат отрасли невозможно. Поэтому 160 гектаров сельхозугодий в нынешнем году займут кормовые культуры. А вот зерновые мы высеем на 800 гектарах. В надежде получить с этой площади плановый урожай, мы в преддверии весенне-полевых работ заключили с АФК «Туймада лизинг» договор о поставке этой компании 400 тонн зерна. Картофельные же плантации решили свести к минимуму — 20 гектаров, так как наши поля мало пригодны для выращивания все меньше пользующейся спросом продукции.

Найдя поддержку администрации улуса, заручившись словом Президента Республики М. Е. Николаева о создании на базе нашей МТС второго, после агрофирмы «Олекминская», зернового президентского хозяйства, мы поставили задачу — урожайность каждо-

го гектара довести до 12-15 центнеров. В плане у нас также выращивание твердых сортов пшеницы, а в перспективе — их самостоятельная переработка. С этой целью при первой же возможности намерены приобрести небольшие мукомольные мельницы. К сожалению, финансовое состояние хозяйства на сегодня довольно-таки сложное. Предприятие имеет большую задолженность по выплате заработной платы. На начало мая ее сумма составляла около 3 миллионов рублей. Имеем задолженность и по налогам. И если за свой труд наши работники получают вознаграждение в виде натуроплаты — мясом, молочными продуктами, зернофуражом, то в отношении погашения долгов по налогам дело обстоит значительно сложнее.

И все же, говоря это не для красного словца, главное наше богатство — люди. Только благодаря их стойкости нам удалось сохранить материально-техническую базу предприятия. Мы, несмотря на давление со стороны, не пошли по пути мажорантов, индюков, нашего соседа совхоза «Кыыллаах-Арыы». Поэтому сейчас, не дав растащить технику, имеем в достаточном количестве, хотя и сильно изношенный, авто- и тракторный парк, добротные ремонтные мастерские. Здесь у нас имеются 2 токарных станка, сварочный агрегат, механическая таль для подъема агрегатов и необходимых узлов. Сохранили мы и автокран. В общем, работать есть на чем и есть с кем, поскольку сохранился и костяк специалистов.

Записал Г. БЕРЕЗИН.

♦ Спрашивали — отвечаем

## У МЕНЯ ЗАЗВОНИЛ ТЕЛЕФОН...

Две недели не работали телефоны в районе банка. Волновались абоненты, спрашивали причину столь долгого молчания. Мы попросили заместителя директора ГП «Сахателеком» Н. М. ПУЛЯЕВА прокомментировать эту ситуацию.

— Да, действительно, не работало 170 телефонов. Во время наводнения, при отсыпке береговой дамбы произошло продавливание грунта на подземном кабельном переходе по улице Филатова. Это привело к повреждению оболочки кабеля и выходу его из строя.

На аварию была отправлена опытная бригада во главе с А. Н. Федоровым, которые трудились не покладая рук и сделали переход воздушным кабелем. Хорошо сработала и старший электромеханик АТС М. Г. Самарина. На сегодняшний день почти все телефоны действуют. Так что абоненты могут не волноваться.

## Внимание: конкурс!

Министерство по делам молодежи РС (Я), клуб творческой молодежи «ФОРТЕ», Департамент по печати и СМИ при Правительстве РС (Я), НВК «Саха», АСП «Подросток» объявляют конкурс

## «Молодая пресса — 99»

ДЕВИЗ КОНКУРСА — «НА РУБЕЖЕ ВЕКОВ».

### В ОБЛАСТИ ТЕЛЕ- И РАДИОЖУРНАЛИСТИКИ

На конкурс принимаются материалы, вышедшие в эфир на улусном, городском и республиканском радио и телевидении с 1 сентября 1998 года до 20 июня 1999 года. Материалы принимаются до 20 июня. В конкурсе могут принять участие журналисты в возрасте до 35 лет.

В области тележурналистики учреждены 4 денежные премии (две — для улусных и специализированных студий, две — для республиканского ТВ).

В области радиожурналистики учреждены 2 денежные

премии (одна — для улусного и городского радио, одна — для республиканского РВ). Лучшие работы будут рекомендованы к выходу в республиканский эфир.

Кроме того, учредаются спецпризы.

В оргкомитет должны быть представлены:

1. Видео (аудио — для РВ) материалы с указанием даты выхода в эфир.
2. Автобиография (не более 1 стр. машинописного текста).
3. 2 фотографии 3x4 см.
4. Оргвзнос — 50 рублей.

### ТЕМАТИКА КОНКУРСА В ОБЛАСТИ ГАЗЕТНОЙ ЖУРНАЛИСТИКИ

1. Общественно-политическая
2. Экономика и предпринимательство
3. Культура и искусство
4. Человек
5. Образование
6. Жизнь села

На конкурс принимаются материалы, опубликованные в улусных, городских и республиканских средствах массовой информации с 1 сентября 1998 года до 20 июня 1999 года. По одной теме принимается не более пяти публикаций. Материалы принимаются до 20 июня. В конкурсе могут принять участие журналисты в возрасте до 35 лет.

По каждой из шести тем в области газетной журналистики учреждены денежные премии (отдельно на материалы на русском и якутском языках).

Лучшие работы будут рекомендованы к публикации в республиканских газетах.

В оргкомитет должны быть представлены:

1. Ксерокопии материалов в 2-х экземплярах с указанием даты публикации и темы конкурса.
  2. Автобиография (не более 1 стр. машинописного текста).
  3. 2 фотографии 3x4 см
  4. Оргвзнос — 50 рублей.
- Работы не рецензируются и не возвращаются.

x x x

Жюри отберет лучшие из представленных на конкурс работ и пригласит победителей принять участие в семинаре «Молодая пресса-99», который состоится 1-4 июля с. г.

Материалы отправлять по адресу: 677011, г. Якутск, пр. Ленина, 30, Дом правительства 2, Министерство по делам молодежи, каб. 105 с пометкой «Молодая пресса-99».

### УТОЧНЕНИЕ

В прошлом номере нашей газеты в приглашении на соревнования допущена опечатка: соревнования открываются не 6-го, а 5-го июня в парке культуры и отдыха. Там же в 12.00 состоится первенство улуса по волейболу сре-

ди мужчин и женщин. В случае непогоды соревнования переносятся:

- по перетягиванию палки и борьбе «хапсагай» — в ДЮСШ;
- по волейболу — в спортивный зал АТП.

## В ФОКУСЕ — СЕМЬЯ

28 мая в родильном доме царил необычная обстановка: всюду висели красивые шары, было много цветов. Фойе было переполнено людьми, ожидавшими торжества. А в соседней комнате, от волнения не находя себе места, готовились две женщины, которые недавно стали мамами. Все ждали чего-то особенного. Лишь только главные виновники торжества Денис Краснов и Яков Габышев, родившиеся 21 и 22 мая, сладко спали, не обращая ни на кого внимания, удобно завернутые в теплые пеленки и распашонки.

Наконец, все было готово. Дверь открылась, и находящиеся в фойе устремили взгляды на медсестру, несшую первого ребенка, вслед за ней вышла и мама. Затем вышла акушерка со вторым ребенком. Детей бережно отдали на руки отцам, а мам усадили рядом.

Настало время для регистрации. Сегодня эти двое детей стали гражданами нашей республики и получили свой первый документ — свидетельство о рождении.

В адрес молодых семей прозвучало много напутственных слов и пожеланий от представителей администрации, ЗАГСа, от работников роддома и родственников.

Приятно удивило и то, что родителей пришли поздравить их коллеги по работе: Шафеев А. З. (вневедомственная охрана), начальник ЖЭК Акоева В. К., а также директор ГУП «Троицкое» Корнилов А. В., который подарил чете Габышевых теленка. Подарок, по ясным причинам, в роддом не заносили.

По окончании церемонии обе молодые семьи поехали по своим домам. Впереди у них будет много трудностей, радостей и огорчений. Но этот день останется в их памяти на всю жизнь.

Торжественная выписка и регистрация новорожденных проводилась по программе декадника «Крепкая семья — счастливое детство». Как известно, программа очень обширна. Она включает в себя викторины, встречи, конкурсы и многое другое. Вот что об этом рассказывает главный специалист улусной администрации по делам семьи и детства Л. М. Арифупина: «Декаднику предшествовала неделя здорового образа жизни. По местному телевидению были показаны передачи с участием Центра планирования семьи, врачи посетили школы, беседовали с учащимися.

15 мая в день открытия декады была организована акция милосердия «Помоги ближнему». Она проводится ежегодно. Олекминчане охотно несут к нам вещи и игрушки, которые мы передаем в приют.

В этот же день состоялся вечер семейного детского дома Джуаловых «У абажура». Они делились опытом, рассказывали о своих проблемах.

На мой взгляд, были очень интересны беседы в библиотеках города «Моя семья — извечная надежда и опора», встречи семей в клубе «Кэпсэ, добор!», а также семейная игра «Что? Где? Когда?».

21 мая музыкальная школа подарила семьям прекрасный вечер отдыха «Встреча с музыкой».

В эти же дни были организованы встречи воинов-интернационалистов и День призванного.

Много участников привлекли спортивно-развлекательные игры «Зоологические забеги», «Зарница», «Веселые старты», «Папа, мама, я — спортивная семья», олимпиады для дошкольников.

Школьникам наверняка запомнился фестиваль, где каждая школа представляла свою детскую организацию.

Большинство мероприятий было организовано с помощью спонсоров — коммерческих организаций и трудовых коллективов».

И это только малая часть того, что проводилось во время декадника. Интересны и разнообразны были программы по селам. Семья оказалась в фокусе внимания, и это всколыхнуло, взбудило всю общественную жизнь. Именно об этом свидетельствует тот факт, что заметно повысилась активность отцов. Если раньше Совет отцов был только в 1 Нерюктяе, то теперь, по словам Л. М. Арифупиной, это движение существует почти в каждом селе. Отцы участвуют в подготовке викторин и конкурсов, занимаются проблемами, связанными с тяжелым подростковым возрастом. Их мужское влияние очень нужно и полезно.

Я думаю, что наша жизнь станет намного лучше, если семье оказывать вот такое внимание.

Л. КЛОПОВА.



**УЧИТЕЛЬ ЧЕРЧЕНИЯ** и. изо Кыллахской средней школы **Ольга Баишева** (на снимке) работает здесь всего пятый год, но успела зарекомендовать себя с лучшей стороны. Она участвует в оформлении классов, школы, ведет занятия в кружках. Ребята учатся у Ольги Викторовны работать с природными материалами, лепке. Причем многие увлеклись этим серьезно, и учительница всячески поощряет их увлечение.

Фото А. СЕКТЕВА.

## ЖИТЬ, А НЕ ВЫЖИВАТЬ

Скажи, что ты сделал, и я скажу, кто ты. Эта перефразированная мудрость подходит к частному предпринимателю Ю. В. Тулисову. В свое время, когда гостиница «Колос» оказалась никому не нужной, он взял ее под свою опеку, и дело от этого только выиграло. Еще раньше, в 80-х годах Юрий Викторович возглавлял деревообрабатывающий комбинат. Предприятие выпускало мебель, которая пользовалась спросом в своем городе и за его пределами. После приватизации предприятие преобразовалось в ТОО «Светлана», и по воле случая Юрий Викторович вновь вернулся сюда. На днях мы встретились с ним и повели разговор.

—Юрий Викторович, в свое время Вы оставили ДОК мощным предприятием. Ваше впечатление сегодня.

—Разумеется, развал экономики в стране сказался и на этом предприятии. Но придя сюда, я был доволен тем, что прежние руководители смогли сохранить базу, оборудование, не дали его растащить. Понятно, что экономическое, финансовое состояние предприятия не из легких. Есть большие долги по различным платежам в бюджет, не хватает материалов, в плохом состоянии котельная. Не скрою, что поначалу мне рисовали несколько лучшую картину. Но... Тривиальный путь — увеличение объема выпускаемой продукции и ее оперативный сбыт. Заказы у нас есть.

—Какие?

—К сожалению, мы сейчас не можем делать ту мебель, которую производили в 80-х годах. Кстати, от этой технологии отшли все мебельные предприятия республики, потому что нет необходимых материалов. Ведь раньше мы получали их централизованно через Госснаб. В редких случаях подключались иные предприятия. Сейчас же в рыночных условиях каждый работает самостоятельно. Закупать и везти, скажем, фурнитуру из Прибалтики, ДСП — из Иркутска, шпон — из Владивостока — из области фантастики. Приходится, как говорится, обходиться местным сырьем.

—Что Вы можете предложить олекминчанам?

—Прежде всего, мебель для кухни — стол и комплект стульев, набор кухонных шкафов, а также стройдетали, начиная от оконных и дверных блоков различных размеров, конфигураций под стекло, плитку, половую рейку и т.д. Выполним любые индивидуальные заказы из древесины. Тарифы минимальные.

—Как Вы стали директором ТОО «Светлана»?

—После трагедии с Н. А. Фаст я совершенно не собирался работать здесь. Я — частный предприниматель, и у меня, что называется, своя ниша. Но, как говорится, сердце рвется к деревообработке. После некоторых раздумий я согласился на приглашение старых работников.

—С чего Вы начнете?

—Я думаю, если правительство страны не станет, как прежде, претеснять производителей, то мы выживем. Дадим людям работу, заработок и достойную жизнь.

Надеюсь, что на развитие предприятия будет помощь из улусного бюджета. А возможно, придется взять кредит.

Записал В. ДАВЫДОВ.

## Уважают токкинцы ветерана

В эти дни токкинцы чествуют ветерана трудового фронта, почетного гражданина Олекминского улуса Павла Иннокентьевича Баишева в связи с 80-летним юбилеем. В адрес юбиляра поступили поздравления от глав администраций улуса В. В. Омукова, сел Бясь-Кюель и Токко, много приветственных телеграмм, писем, подарков.

Павел Иннокентьевич — глава большой династии. Он вырастил и воспитал 10 детей, у него 20 внуков и 13 правнуков.

Уважают в селе ветерана. Долгие годы он работал на ответственных должностях — председателем сельсовета, колхоза, управляющим Жарханским отделением совхоза «Токкинский», сделал много хорошего людям. А добрые дела не забываются. Вот поэтому и не скупятся на сердечные поздравления односельчане, пожелания долгих лет жизни. И я желаю Павлу Иннокентьевичу крепкого здоровья, мирного неба и большого семейного счастья.

А. СТАРОСТИН.

## Талант плюс энергия

Этой весной общественность села 1 Абага отметила 70-летний юбилей двух своих замечательных односельчанок — А. С. Семеновы и Ю. П. Яллановой. Хочется, чтоб об этих замечательных женщинах знали в улусе.

ЮЛИЯ ПЕТРОВНА родилась в с. 1 Нерюктяе, но семилетнюю школу окончила в Абаге, а аттестат о среднем образовании в 1950 году получила во 2 Нерюктяе, где затем один год работала старшей пионервожатой и учителем пения. После окончания учительского института преподавала русский язык и литературу в Хоринской, Абагинской, Чаринской и Урицкой школах. Кроме того, она умело организует детей и сама прекрасно поет, поэтому всегда была незаменимой как руководитель хоровых кружков в школе, в Доме культуры. Вместе с А. С. Семеновой они создали в 1 Абаге фольклорную группу, пропагандируя олекминский осухай.

Заслуженный пенсионер Ю. П. Ялланова имеет медали «Ветеран труда» и «Материнства» II степени, является лауреатом фестивалей Олекминского и Сунтарского районов, награждена почетными грамотами за лучшее исполнение сольных номеров, за организацию хора на фестивале в честь 50-летия ЯАССР.

Юлия Петровна вырастила и воспитала 4-х детей. Один из них — Гоша Габышев — поэт и мелодист. Дочь Жанна руководит танцевальным кружком во 2 Нерюктяинской школе. Двое детей живут и работают в Сунтарском улусе.

Приближается юбилей великого поэта А. С. Пушкина. Настоящим пропагандистом его творчества среди якутских детей была и Юлия Петровна Ялланова. Более 40 лет она учила сельских школьников языку Пушкина, Ленина. Сотни, тысячи ее воспитанников работают сегодня в разных сферах народного хозяйства Якутии, Олекминского улуса, наслега. Кстати, ее ученицей является моя супруга А. Н. Попова, трое моих детей учились у Юлии Петровны. А дочь Галя, тогда ученица 8 класса, в районной олимпиаде по русскому языку заняла первое место, получив диплом и толковый словарь в награду.

От имени семей Алексеевых, Поповых, Давыдовых благодарю Юлию Петровну за ее вдохновенный труд. От всей души желаем ей здоровья, долгих лет ради детей и внуков. Спасибо!

ЗАСЛУЖЕННОГО УЧИТЕЛЯ РФ, ветерана педагогического труда и тыла, прекрасного человека А. С. Семенову многие знают в улусе и уважают, могут сказать о ней немало добрых слов.

Я знаю Августину Саввичну с 1957 года, когда в Абагинской восьмилетней школе проходил незабываемый вечер интеллигенции села. Доходчиво и просто, выразительно и вдохновенно на нем выступала Августина Семеновна. В числе других слушали тогда ее и мы, трое представителей села Кячи. А потом мне посчастливилось 18 лет работать с ней в одной школе, восхищаясь ее колоссальным организаторским талантом, видимо, данным природой, неиссякаемой энергией, любовью к детям, уважительным отношением к окружающим, коллегам.

А. С. Семенова долгое время работала завучем, директором школы, возглавляла партийную организацию в 1 Абаге. Ее неоднократно избирали депутатом сельсовета, членом исполкома, а учителя Олекминского района единодушно доверили ей представлять их на Всероссийском съезде в Москве.

Благодаря Августине Саввичне и коллективу учителей Абагинской школы был создан музей, посвященный земляку, поэту, солдату А. Кудрину-Абагинскому. Весь улус помогал в этом благородном деле — советовали, дарили книги и вещи, принадлежавшие известному земляку. В этой большой работе Августину Саввичну поддерживал и помогал ей ее муж, верный соратник и друг, доброй души человек П. А. Иванов. Именно он сделал все фотографии для музея.

В Абагинской школе рука об руку со своей учительницей работали ее ученицы, отличники народного образования Л. М. Нахова, Е. Н. Осипова, М. В. Егорова и другие. Августина Саввична вырастила троих детей, все они получили высшее образование, работают. А выйдя на заслуженный отдых, она помогает воспитывать внуков, продолжает поддерживать связь с коллективом школы, советом помогая молодым учителям. Так что о спокойном отдыхе не может быть и речи. С участием Августины Саввичны создан в селе фольклорный ансамбль, продолжающий традиции отцов и дедов. Вдохновителем и организатором ансамбля, доброму и честному, прекрасному и чуткому человеку Августине Саввичне Семеновой в связи с юбилеем желаю долгих лет жизни. Живи, твори, держай!

В. АЛЕКСЕЕВ.

с. 1 Абага.

Делегат  
Всероссийского  
съезда

С 3 по 5 июня в г. Саратове проводится II-й Всероссийский съезд по охране природы. От Республики Саха (Якутия) в работе съезда принимают участие 5 человек. Отраднo, что среди делегатов — наша землячка Ольга Юрьевна Рожкова, старший научный сотрудник заповедника «Олекминский», кандидат биологических наук.

Создан  
резерват  
«Кейекте»

31 мая состоялось заседание общественного экологического совета, действующего при улусном комитете охраны природы. На заседании рассмотрен вопрос о создании на севере Олекминского улуса в долине реки Наманы ресурсного резервата республиканского значения «Кейекте». С подробной информацией по данному вопросу выступил член экологического совета, старший госинспектор УКОП В. Г. Багаев.

Обсудив информацию и обменявшись мнениями, члены экологического совета улусного комитета охраны природы полностью одобрили проектирование и создание ресурсного резервата республиканского значения на севере Олекминского улуса, в верховьях реки Наманы. Создание еще одной заповедной территории в районе произведено по исполнению Указов Президента РС (Я) о создании и развитии в республике особо охраняемых природных территорий, сохранения биологического разнообразия и устойчивого развития природы Олекминского улуса в интересах будущих поколений.

Экологический совет обратился с просьбой к главе администрации улуса В. В. Омукону утвердить проект экологического обоснования по созданию ресурсного резервата республиканского значения «Кейекте» площадью 432 тыс. гектаров. Административное управление резерватом будет производиться Олекминским комитетом охраны природы. Изучение территории нового резервата и подготовка технико-экономического обоснования велось в течение последних двух лет. Нынешней весной к месту будущего кордона в местности Олон доставлены на автомашине два егера — Е. А. Габышев и В. А. Климов, которые ведут подготовку леса для строительства жилого дома.

С вводом в действие ресурсного резервата «Кейекте» площадь особо охраняемых природных территорий в Олекминском улусе возрастет до 16,7 процента. А согласно Указу Президента РС (Я) М. Е. Николаева, каждый улус республики должен взять под охрану не менее 20 процентов своей территории, создав там заказники, заповедники, резерваты и природные парки.

В перспективе в нашем районе планируется взять под охрану заповедные места в верховьях речек Милочан (приток Бирюка) и Марха.

**П. БЕРНОВ,**  
член экологического совета  
Олекминского УКОП.

# День Земли. Марш парков

## История и современность

**Т**РАДИЦИЯ празднования Дня Земли восходит к сороковым годам XIX века, когда основатель движения Дж. Стерлинг-Мортон переехал с семьей в штат Небраска. На новом месте они увидели бескрайние прерии с одинокими деревьями, которые должны были пойти на строительство домов и дрова. Мортон и его жена сразу же занялись посадкой деревьев и развернули кампанию по пропаганде усилий в данной области. Став секретарем территории Небраска, на заседании Управления сельского хозяйства штата в 1872 году Мортон предложил назначить день, который бы гражданам штата посвящали озеленению. Идея получила широкую поддержку, и в первый День дерева жители штата высадили около миллиона деревьев. В 1882 году Небраска объявила День дерева официальным праздником штата, отмечаемым 22 апреля.

С 1970 года основная деятельность по празднованию Дня дерева строилась на пропаганде значимости окружающей среды и на ознакомлении населения с происходящим разрушением природных ресурсов, и праздник получил новое название — День Земли. Начиная с 1990 года темой Дня Земли в США становятся национальные парки. В этот день проводится сбор средств в поддержку охраняемых природных территорий, музыканты поют песни о природе, проводятся выставки, лекции и беседы. Праздник приобрел новое значение, а вместе с ним и новое название — «Марш парков».

В 1996 году Марш парков был проведен более чем в 120 заповедниках, национальных и других природоохранных организациях, в нем участвовали около 100 тыс. человек. Помимо России в празднике приняли участие Украина и Казахстан. В 1997 году Марш парков — охватил почти всю территорию Украины, Белоруссии, Казахстана, Киргизстана, Туркменистана, Таджикистана и Узбекистана. В этой массовой акции участвовали уже более 200 тыс. человек, от Центральной Европы до Средней Азии! В 1998 году число участников Марша парков превысило 600 тысяч человек. Цель этого праздника — привлечь людей к участию в природоохранной деятельности, пробудить в гражданах чувство гордости и ответственности за нашу природу.

### ТАК ЭТО НАЧИНАЛОСЬ

**У**ЖЕ НА САМЫХ ранних этапах своего развития различные племена, населявшие территорию нашей страны, обращали внимание на необычные проявления природы — водные источники с особо чистой или целебной водой, выходы примечательных горных пород и минералов, древесных патриархов, места концентрации полезных растений и животных. Понимая их значение, они брали их под охрану, объявляя священными. Это были первые шаги по сохранению растительного и животного мира.

Позднее, в VI-VII вв., возникла еще одна форма охраны — запрет на использование растительности и охоту в местах захоронения предков — «жалыниках». Именно в это время в лексике приобретает широкое распространение термин «заповедники», т.е. на-

ходящее под запретом, охраной. Отсюда такие народные выражения, как «чур заповедано» и др. Например, у вотяков вблизи деревень были небольшие священные рощи, содержащиеся в идеальном порядке. В такой роще не могло быть срублено ни одного дерева. Эти формы заповедности сохранились до нашего времени. Так, на территории Кенозерского национального парка на юге Архангельской области сохранились древние священные пихтовые рощи.

Средневековье породило три новых формы заповедных территорий. Первой из них была организация закрытых феодальных охотничьих угодий. Начиная с княгини Ольги летописи упоминают о наличии таких угодий на всей территории Киевского княжества, т.е. существовала целая сеть заповедно-заказных территорий богатых по видовому и количественному составу, которые послужили основой для создания наиболее ценных заповедных участков в наше время. Примером этому служит Белозерская пуща, «заповеданная» в XIII веке волынским князем Владимиром.

Другая форма своеобразной охраны связана с земельными владениями монастырей. Во многих из них строго регламентировалось, а иногда находилось под полным запретом посещение отдельных участков или сбор и добыча растений (грибов, ягод), охота на различных животных, что способствовало увеличению их численности и на прилегающих землях.

**Н**ЕСОМНЕННЫЙ вклад в дальнейшее формирование идей заповедности внесло законодательство Петра I (Указ от 19 ноября 1703 г.) об учреждении «заповедных участков» и объявлении «заповедных деревьев», нарушение которого каралось смертной казнью. Установление заповедных зон для рубок леса (водоохранные леса) в 55 км от берегов крупных рек и 16,5 км от малых способствовало созданию целой сети заказников по берегам Волги, Оки, Дона, Днепра, Западной Двины, бассейна рек Ладожского и Онежского озер.

Екатерина II предписала пятую часть всех фабричных лесов окопать рами и создать «казаные рощи», чтобы сохранить лучшие деревья для кораблестроения.

Основным фактором возникновения и развития идей заповедности изначально и до 1910 г. служила забота о сохранении экономически ценных биологических видов и других природных ресурсов. Понятие заповедности в XIX в. главным образом связано с охраной лесов, что создавало благоприятные условия для существования животного мира. Указ Сената от 10 ноября 1832 повелевал выделять в неприкосновенный запас из лесов казенных крестьян «казаные рощи», получившие название «заповедные». Их охрана возлагалась на волостные правления.

**О**СНОВЫ современного отечественного заповедного дела были заложены в конце XIX — начале XX вв. идеями выдающихся русских ученых — естествоиспытателей: В. В. Докучаева, И. П. Бородина, Г. Ф. Морозова, Г. А. Кожевникова, В. П. Семенова-Тяншанского и др. Г. А. Кожевников в 1908 г. детально обосновал необходимость соз-

дания заповедных территорий для охраны национальной природы по всей стране. Он считал важнейшим вопросом право первобытной природы на существование.

Изучение природных территорий и их охрана продолжались и после Октябрьской революции. Руководство Советской России принимало меры по организации новых заповедников даже в годы Гражданской войны. В 1919 году создан Астраханский заповедник в дельте Волги, в 1920-м декретом В. И. Ленина создан Ильменский заповедник на Среднем Урале. 11 сентября 1921 года начал работу государственный комитет по охране природы при народном комиссариате по просвещению. Во время Великой Отечественной войны заповедники не функционировали только на оккупированной территории. Более того, в 1943 году организовано два новых заповедника, в 1945 — шесть.

История заповедного дела в России имела и достаточно драматические страницы. В августе 1951 года глава советского правительства И. В. Сталин подписал постановление с лаконичным названием «О заповедниках», предписавшее закрыть 88 из 128 заповедников СССР, что уменьшило общую площадь заповедных территорий в 10 раз. Второй разгром заповедной системы произошел в 1961 году. В соответствии с принятым в июне того года постановлением Совета Министров СССР были упразднены 16 заповедников, в том числе 5 российских. Территории еще 7, из которых два находились в России, были значительно уменьшены. Со временем здравый смысл восторжествовал. Сегодня в России 97 заповедников и 33 национальных парка.

### ФОРМЫ — РАЗНЫЕ, ЦЕЛЬ — ОДНА

**В** НАШЕЙ стране существует несколько форм охраняемых территорий: заповедники, памятники природы и др.

Наиболее известной формой территориальной охраны природы являются заповедники. Аналогов нашим заповедникам в мировой практике очень мало, и они значительно меньше по площади. В заповедниках России ведется работа по составлению «Летописей природы». В рамках этой программы фиксируются все события в жизни заповедной

природы, ее животного и растительного мира. Накопленная за долгие годы существования научная информация уникальна и не имеет аналогов за рубежом. Сейчас этот опыт переносится на биосферные резерваты мира и отдельные зарубежные национальные парки.

В настоящее время из занесенных в Красную Книгу РСФСР в заповедниках охраняется 25 видов млекопитающих, 60 видов птиц, 5 видов рептилий, 3 вида земноводных. Заповедники играют большую роль в сохранении редких видов растений.

Другой формой территориальной охраны природы, получившей в последние годы широкую известность, стали в нашей стране национальные парки. Они образуются для сохранения природных комплексов, имеющих особую экологическую, историческую и эстетическую ценность и использования их в рекреационных, просветительских и культурных целях. Это природоохранные, экологопросветительские и научно-исследовательские учреждения, находящиеся в ведении федеральных органов государственной власти.

Природные парки находятся в ведении субъектов Российской Федерации, территории (акватории) которых включают в себя комплексы и объекты, имеющие значительную экологическую и эстетическую ценность, и предназначены для использования в природоохранных, просветительских и рекреационных целях.

**Г**ОСУДАРСТВЕННЫМИ заказниками являются территории (акватории), имеющие особое значение для сохранения или восстановления природных комплексов или их компонентов и поддержания экологического баланса. Государственные природные заказники могут быть федерально-го или регионального значения. На территориях государственных заказников постоянно или временно запрещается или ограничивается любая деятельность, если она противоречит целям создания государственных природных заказников или причиняет вред природным комплексам и их компонентам.

В настоящее время в России существует 70 утвержденных государственных заказников федерального значения, из них 10 находятся в системе Госкомприроды.

### Внимание: конкурс!

**А ТЕПЕРЬ ХОЧУ ПРЕДЛОЖИТЬ МИНИ-КОНКУРС ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ:**

- \* Зачем люди охраняют природу!
- \* Сколько заповедников и национальных парков на территории России!
- \* Назовите известные Вам заповедники и национальные парки.
- \* Какие заповедники и национальные парки находятся в Вашем регионе (республике, области)?
- \* Какова их площадь?
- \* Когда и зачем они были образованы!
- \* Какие виды животных (редких растений) обитают, произрастают на них!
- \* Чем Вы можете помочь Вашему заповеднику или национальному парку!
- \* Какие заповедники были созданы в России для охраны бобров, зубра, амурского тигра, баргузинского соболя!
- \* Чем отличается заповедник от национального парка!
- \* Какие редкие виды животных и растений Вы знаете! Какие из них встречаются в Вашей местности!
- \* Что такое Красная Книга!

Ответы присылайте до 20 июня 1999 г. по адресу: г. Олекминск, ул. Логовая, 31, заповедник, «Марш парков».

**О. Ю. РОЖКОВА,**  
старший научный сотрудник заповедника «Олекминский»,  
руководитель сектора экопросвещения.



## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Администрация, профком, совет ветеранов ЦУБ, коллектив 1 Нерюктяинской участковой больницы сердечно поздравляют Екатерину Дмитриевну МАКСИМОВУ с чудесным юбилеем! Чудес на свете не бывает, и юность не вернуть назад, а годы словно льдинки тают, но стоит ли о них вздыхать. С годами женщина мудрее, и в ней другая красота, и поступь гордая, и статность очарованием полна. Чтоб дольше это сохранить, желаем счастливо прожить, не волноваться, не грустить, а главное — здоровой быть.

Дорогую любимую маму, бабушку Нэллю Александровну ЛАТЫПОВУ — с юбилеем! От всей души, с большим волнением, порою слов не находя, мы поздравляем с Днем рождения! За доброту твою, за руки золотые, за материнский твой совет тебе желают дети, внуки — живи, любимая, сто лет! Пусть все дела успешно удаются, плохое канет навсегда, и пусть с тобой, родная, остаются здоровье, счастье, доброта.

Твой сын, дочери, зятя, невестка, внуки.

Коллектив Олекминского отделения ГУП «Сахаэроконтроль» сердечно поздравляет Валерию Николаевну ПЬЯНКОВУ с юбилеем! Желаем столько же прожить и о печалях позабыть. Прекрасных, светлых, мирных дней мы Вам желаем в юбилей. Пусть годы медленнее текут, пусть внуки радость Вам несут. А вот и главный наш завет: прожить здоровой до ста лет.

### ● Наши консультации

## О тарифах взносов в Пенсионный фонд

Вступил в силу Федеральный закон от 4.01.99 г. № 1-ФЗ «О тарифах страховых взносов в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Государственный фонд занятости населения Российской Федерации и фонды обязательного медицинского страхования на 1999 г.». В связи с этим Пенсионный фонд России сообщает:

Для индивидуальных предпринимателей, занимающихся частной практикой нотариусов установлен тариф страховых взносов в размере 20,6 процента дохода от предпринимательской либо иной деятельности за вычетом расходов, связанных с его извлечением. Для предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения, учета и отчетности, — в размере 20,6 процента дохода, определяемых исходя из стоимости патента. Для адвокатов — в размере 20,6 процента выплат, начисленных в их пользу.

Для сельскохозяйственных организаций, родовых, семейных общин малочисленных народов Севера, занимающихся традиционными отраслями хозяйствования, крестьянских (фермерских) хозяйств в 1999 г. сохраняется льготный тариф 20,6 процента при подтверждении соответствующей доли сельскохозяйственной продукции в общем объеме продукции.

Работодатели (юридические или физические лица), заключившие с индивидуальными предпринимателями договоры гражданско-правового характера на выполнение работ и оказание услуг, не платят страховых взносов в ПФР с выплаченных ими сумм вознаграждений в пользу предпринимателей по названным договорам.

Статья 6 устанавливает круг плательщиков, которым предоставлены льготы по уплате страховых взносов в Пенсионный фонд.

1. Пунктом «а» предусмотрено освобождение всех юридических лиц, независимо от форм собственности, подчиненности и организационно-

правовых форм, по отношению к выплатам, начисленным инвалидам I, II и III групп и получающим пенсии по инвалидности. Наличие у работника инвалидности и факт получения пенсии по инвалидности должны подтверждаться копией справки государственной медико-социальной экспертизы (ВТЭК) и копией пенсионного удостоверения.

2. В соответствии с пунктом «б» названной статьи освобождению от уплаты страховых взносов в ПФР подлежат общероссийские общественные организации инвалидов (в т.ч. их союзы).

Общероссийские общественные организации пенсионеров от уплаты страховых взносов не освобождаются.

Региональные и территориальные (местные) организации общероссийских общественных организаций инвалидов могут быть освобождены от уплаты страховых взносов только при условиях, определенных Федеральным законом от 4 января 1999 г. № 5-ФЗ.

Предусмотрено освобождение от уплаты страховых взносов организаций (если численность инвалидов среди их работников составляет не менее 50 процентов, а их доля в фонде оплаты труда — не менее 25 процентов), уставной капитал которых полностью состоит из вкладов указанных общественных организаций, а также организаций, единственным собственником имущества которых являются общероссийские общественные организации, в том числе союзы, их региональные и территориальные организации инвалидов.

3. В соответствии с пунктом «в» статьи 6 закона от уплаты страховых взносов в ПФР освобождаются также индивидуальные предприниматели, в том числе иностранные граждане, лица без гражданства, проживающие на территории РФ, занимающиеся частной практикой нотариусы и адвокаты, являющиеся инвалидами I, II и III групп и получающие пенсии по инвалидности в соответствии с законодательством РФ.

П. МОЛОГУРОВ.

## Наша охрана — ваше спокойствие

Отдел вневедомственной охраны при Олекминском УОВД предлагает широкий спектр охранных услуг:

- милицейскую охрану;
- охрану общественного порядка;
- военизированную и сторожевую охрану;
- централизованную охрану различных объектов и квартир, гаражей и др.;
- сопровождение и охрану товарно-материальных ценностей;
- техническое обслуживание и монтаж охранно-пожарной сигнализации;
- противопожарное наблюдение;
- контроль за ведомственной сторожевой охраной в ночное время;

а также новый вид охраны — тревожная сигнализация, включение осуществляется при угрозе жизни, имуществу и в других случаях. На все виды охранных услуг — государственный тариф.

При охране имущества используются новые современные технические средства.

Сохранность Вашего имущества гарантируется многолетней безупречной работой с клиентами. Всех заинтересованных мы приглашаем к сотрудничеству с нами.

Наши телефоны для справок 2-33-90, 2-16-04.

2:2.

Петр БЕРНОВ

## Снег в июне

Объясните-ка мне, люди —  
Это горе или смех?  
Снег в июне! Снег в июне!  
По колено выпал снег!

У черемухи — страданье,  
Загрустило все село —  
Ветки с нежными цветами  
Белым пухом занесло.

И хозяйкам не до смеха,  
Полушалков мнут концы —

В снег такой спасти сумеи-ка  
Помидоры, огурцы.

Лишь детишкам горя мало —  
Затевают бой в снежки,  
Бабу снежную оравой  
Лепят дружно у реки.

Вся тайга стоит седея,  
Ни проехать, ни пройти.  
Снег в июне — к урожаю,  
Утверждают старики.

## Продаем

новый дом в районе речпорта, стенку б/у, мотор «Вихрь-30» б/у, коробку передач «Москвич», радиатор «Москвич». Цены договорные.

Обращаться по адресу: ул. К-Абагинского, 44, х х х

мебель: стенку 4-секционная, мягкий уголок угловой, стол-книжка полированный, диван-кровать, а/м «Волга» ГАЗ-24 1983 г. в., пробег 57 тыс. км. Торг уместен.

Телефоны 4-36-51, 42-3-19, 4-36-92, 4-36-57. х х х

двухкомнатную благоустроенную квартиру. Во дворе две теплицы, грядки.

Обращаться по телефону 4-36-21.

## Меняем

автомобиль «Хюндай» (А-93 бензиновый) на новый УАЗ-санитарку.

Обращаться в администрацию больницы.

ИЗВЕЩАЕМ ПОКУПАТЕЛЕЙ о том, что магазин «Аист» находится в здании ателье «Светлана», вход со стороны хлебного магазина «Подснежник».

У нас вы можете приобрести стиральный порошок в ассортименте от 18 руб., мыло туалетное, хозяйственное от 7 руб., чистящие и моющие средства, канцелярские товары, парфюмерию, одежду, обувь и многое другое. А также в продаже — мебель: журнальный столик, мягкая мебель, обеденная группа, школьная мебель, прихожая, тумба под телевизор. Режим работы — с 10 до 18 часов, без выходных.

ПРИНИМАЕМ кафель (бой).

цена договорная.

Обращаться по адресу: ул. Базарная, 8, торговый дом «Олекма», телефон 2-31-05.

4:4.

Администрация  
ГУ ОУУ ЖКХ  
предупреждает  
население города  
о том, что  
употреблять воду  
нужно только  
В КИПЯЧЕНОМ  
ВИДЕ.

Выражаем глубокое соболезнование семье Горбуновой Людмилы Егоровны по поводу скоропостижной кончины дорогого мужа, отца

**ФЕОКТИСТОВА**

Николая Константиновича.

Скорбим вместе с вами.

Семьи Хохоловых, Егоровых.

Выражаем глубокое соболезнование жене, сыну, дочери по поводу скоропостижной кончины отца, мужа, друга и одноклассника

**ФЕОКТИСТОВА**

Николая Константиновича.

Одноклассники.

Администрация агрофирмы «Олекминская», коллектив Каландаравильского отделения выражают глубокое соболезнование Горбуновой Людмиле Егоровне, родным и близким по поводу безвременной кончины любимого мужа, отца

**ФЕОКТИСТОВА**

Николая Константиновича.

Выражаем искреннее соболезнование ученику 3 «б» класса школы № 3 Кирьяк Саше по поводу кончины

**ОТЦА.**

Скорбим вместе с вами.

Кл. руководитель,

одноклассники, родители.

Выражаем искреннее соболезнование семье Кирьяк—Наталье Николаевне, дочери Ирине, сыну Саше по поводу безвременной кончины горячо любимого мужа и отца

**КИРЬЯК**

Василия Ивановича.

Кл. руководитель, родители

и одноклассники 8 «а» класса

средней школы № 2.

Администрация, профсоюзный комитет аэропорта «Олекминск» выражают искреннее соболезнование Асламиной Надежде Леонидовне, семье по поводу безвременной кончины

**МАТЕРИ.**

Выражаем глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу безвозвратной утраты дорогого мужа, отца, сына, брата

**КУПРИЯНОВА**

Руслана Владимировича.

Скорбим вместе с вами.

Семьи Шарабориных,

Спирidonовых.

Коллектив Олекминского РЭС выражает искреннее соболезнование родным и близким по поводу трагической кончины своего работника

**КУПРИЯНОВА**

Руслана Владимировича.

### УЧРЕДИТЕЛИ:

Национальная издательско-полиграфическая компания «Сахаполиграфиздат», Олекминская улусная администрация, трудовой коллектив редакции.

Редактор В. А. КЛЮПОВ.

НАШ АДРЕС: 678100, Республика Саха (Якутия), г. Олекминск, пер. Ленский, д. 5.

ТЕЛЕФОНЫ: приемная, отдел объявлений—2-13-82, зам. редактора, радиоорганизатора — 2-12-65, зав. отделом писем — 2-13-52, бухгалтерин — 2-16-38, зам. редактора по изданию газеты на якутском языке, ответ. секретаря, корреспондентов — 2-12-89, зав. отделом промышленности и сельского хозяйства — 2-21-47, корректоров — 2-26-02.

Газета отпечатана в Олекминской типографии. Адрес: г. Олекминск, ул. Молодежная, 6. Телефоны — 2-20-74, 2-13-58.

Газета зарегистрирована в Саха (Якутской) региональной инспекции по защите свободы печати и массовой информации при Министерстве печати и массовой информации Р.Ф. Регистрационный номер Я 0081.

Индекс 54891. Печать высокая. Объем 1 усл. п. л. Тираж 3460. Заказ № 60.

Газета выходит на русском и якутском языках. За содержание объявлений редакция ответственности не несет.